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METODOLOGIA E 
CAMPIONE
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METODOLOGIA 

Universo di riferimento: Cittadini maggiorenni residenti a Ferrara

Tecnica di rilevazione Interviste online (CAWI) e telefoniche (CATI)

Numero di interviste eseguite: 800 interviste totali

Stratificazione del campione:

Nel campionamento sono stati presi in considerazione:

- Genere

- Fascia di età

- Titolo di studio

- Condizione lavorativa

- Quartieri

I dati sono stati successivamente 

ponderati per tenere in considerazione 

anche il comportamento di voto alle 

ultime elezioni politiche.

Periodo di rilevazione: 12 marzo – 29 marzo 2024

Universo di riferimento: Aziende con sede nella città di Ferrara (non solo iscritte a Confindustria)

Tecnica di rilevazione Interviste telefoniche (CATI)

Numero di interviste eseguite: 150 interviste complete

Stratificazione del campione:
Nel campionamento sono stati presi in considerazione la classe dimensionale delle aziende in termini di addetti 

e il settore di appartenenza.

Periodo di rilevazione: 18 marzo – 5 aprile 2024
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Base: totale campione, valori %.

Valori ponderati per una corretta rappresentazione dell’universo di riferimento.

ZONA DI RESIDENZA

10%

31%

26%

33%
65+ anni

51-64 anni

31 - 50 anni

18-30 anni

Età media: 55 anni

GENERE

48% 52%

ETÀ

TITOLO DI STUDIO

18%

41%

41%

Laurea

Diploma

Altri titoli inferiori

PROFESSIONE

48%
52%Occupati

Non occupati

26%

29%

18%

26%

Centro storico, Giardino,
Arianuova, Doro

Via Bologna, Zona Sud

Zona Nord, Zona Nord-
Ovest

Zona Est, Zona Nord-Est

IL CAMPIONE INTERVISTATO - POPOLAZIONE

(Italia = 28%)

(Italia = 15%)

(Italia = 51 anni)
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IL VISSUTO DELLA 
CITTÀ
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Ferrara 60

29

11

6 ‒
Base: Totale intervistati. Valori %

Lei pensa che le cose a Ferrara stiano andando in generale nella direzione giusta o in quella sbagliata?

Non so

Nella direzione 

giusta

Nella direzione 

sbagliata

POPOLAZIONE FERRARESE

25 

59 

16 

POPOLAZIONE ITALIANA

VALUTAZIONE POSITIVA SULL’’ANDAMENTO DELLA CITTÀ
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PIÙ CHE SUFFICIENTE IL GIUDIZIO SULLA QUALITÀ DELLA VITA…

Base: Totale intervistati. Valori %

Che giudizio darebbe alla qualità della vita a Ferrara?

0 1 1
3

10
12

31 32

8

3

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Scarsa

2

Insufficiente

13

Discreta

43

Ottima

43

6,7

Disoccupati 6,9

Generazione X 7,0

GenZ 7,2

Lavoratori dipendenti 7,2

Più alto tra:

7,1

Più basso tra:

Lavoratori autonomi Studenti 7,4

Voto medio Italia 6,4

Voto medio E.-R. 6,8
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…CHE SECONDO I CITTADINI A SUBITO UN MIGLIORAMENTO NEGLI 
ULTIMI ANNI

Base: Totale intervistati. Valori %

Lei pensa che a Ferrara, rispetto agli ultimi anni, la qualità della vita dei suoi concittadini sia migliorata o peggiorata?

10

32

18
3

28

9

Migliorata molto

Migliorata 

un po’
Peggiorata 

un po’

Peggiorata molto

Rimasta uguale, cioè 

positiva come prima

Rimasta uguale, cioè 

negativa come prima

TOT

giudizi positivi

TOT

giudizi negativi 6040

Più frequenti:

Millennials e GenZ

Studenti

Lavoratori dipendenti e meno 

qualificati

Più frequenti:

Generazione X

Casalinghe

Piccoli imprenditori

Residenti nella zona nord, nord-

ovest

Alta marginalità sociale

62

64

38

36
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18

20

7

9

51

47

39

36

4

9

2

5

22

20

40

37

5

5

12

13

…la situazione sociale ed economica della città di Ferrara?

…le prospettive sociali ed economiche future della città di 
Ferrara?

…la situazione sociale ed economica dell’Italia?

…le prospettive sociali ed economiche future dell’Italia?

71

50

40

38

21

35

42

43

3

5

11

11

13

2

5

5

6

…la qualità delle sue relazioni (in famiglia, con i parenti, con 
gli amici, con le persone del suo quartiere)?

…la sua situazione lavorativa?

…le prospettive economiche future sue e della sua famiglia?

…la situazione economica sua e della sua famiglia?

Non sa

9 ‒

ALTI LIVELLI DI SODDISFAZIONE PER LA SFERA PERSONALE E 
PER LA CITTÀ DI FERRARA, PEGGIO INVECE A LIVELLO NAZIONALE

Base: Totale intervistati. Valori %. 

Sempre utilizzando una scala da 1 (minimo) a 10 (massimo), qual è il suo livello di soddisfazione per…

TOTALE 

ACCORDO

Molto soddisfatto

(8-10)

Abbastanza soddisfatto

(6-7)

Poco soddisfatto

(4-5)

Per niente soddisfatto

(1-3)

94

88

85

85

69

67

46

45
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44

41

11

10

9

7

7

7

5

3

Vivere in una società sempre più violenta, ingiusta, difficile

 Ammalarmi

Diventare povero

Non raggiungere i miei obiettivi nella vita

Restare solo

Morire

Veder peggiorare il rapporto con i miei affetti, la mia famiglia

Perdere il lavoro

Altro

Non sa

10 ‒
Base: Totale intervistati. Valori %. Possibilità di risposta multipla (somma risposte > 100).

Quali, tra le seguenti, sono le sue paure se pensa al futuro?

PER IL FUTURO, TIMORE SOPRATTUTTO PER UNA SOCIETÀ 
SEMPRE PIÙ VIOLENTA E INGIUSTA
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10

6

7

5

61

44

50

25

20

34

32

49

9

14

11

21

2

… della sua azienda

… del territorio in cui opera
la sua azienda

… del settore in cui opera
la sua azienda

… dell'Italia

Molto Abbastanza Poco Per nulla Non sa/Non indica

Base: Totale intervistati. Valori %

Quanto si ritiene soddisfatto della situazione economica attuale … ? 

Nei prossimi 12 mesi, la situazione economica … 

71

50

57

30

SODDISFAZIONE PER LA SITUAZIONE 

ECONOMICA ATTUALE …

40

30

36

33

49

42

43

31

10

25

20

35

1

3

1

1

… della sua azienda

… del territorio in cui opera
la sua azienda

… del settore in cui opera
la sua azienda

… dell'Italia

E' destinata a migliorare Rimarrà la stessa

E' destinata a peggiorare Non sa / non indica

PREVISIONE PER I PROSSIMI 12 MESI DELLA 

SITUAZIONE ECONOMICA …

AZIENDE SODDISFATTE PER IL PROPRIO BUSINESS E ABBASTANZA 
FIDUCIOSE PER IL PROPRIO FUTURO E IL SETTORE DI APPARTENENZA

+servizi e commercio

- manifattura/costruzioni
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41

49

38

35

13

10

14

5

-

3

-

-

43

34

31

23

12

10

6

6

5

5

2

2

Perdita di potere d'acquisto delle famiglie

Problemi nei rapporti con le pubbliche amministrazioni

Difficoltà nel reperire personale

Difficoltà nel recupero dei crediti / problemi di liquidità

Difficoltà a trovare clienti in Italia

Rapporti problematici con le banche

Problemi nei rapporti con i fornitori dell'azienda

Scarso sviluppo delle infrastrutture di collegamento legate ai
trasporti e alla logistica

Scarso sviluppo delle infrastrutture telematiche (banda larga)

Difficoltà ad accedere a servizi consulenziali di qualità

Difficoltà a trovare clienti all'estero

Scarsa collaborazione con le imprese del territorio

12 ‒

PERDITA DEL POTERE DI ACQUISTO DELLE FAMIGLIE E 
BUROCRAZIA I PRINCIPALI OSTACOLI PER LE AZIENDE FERRARESI

OSTACOLI ALLO SVILUPPO DELL’AZIENDA

Insoddisfatti per la 

situazione dell’azienda
(29%)*

altamente qualificato 17%

generico 1%

entrambi 13%

1° posto per le aziende della 

manifattura-costruzioni

Base: Totale intervistati. Valori %.

*base statistica ridotta: lettura qualitativa del dato

Quali sono a suo avviso oggi i principali ostacoli allo sviluppo della sua azienda? 
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SCARSA COLLABORAZIONE TRA LE AZIENDE E PER LO PIÙ 
SOLAMENTE ALL’INTERNO DELLO STESSO SETTORE

27

964

COLLABORANO e fanno 

sistema tra di loro solo se 

operano nello stesso settore / 

filiera

COLLABORANO e fanno sistema tra 

di loro indipendentemente dal 

settore, cercando sinergie più ampie

NON COLLABORANO ma 

operano in un'ottica 

fortemente competitiva

LA COOPERAZIONE TRA LE AZIENDE

36% COLLABORANO

Base: Totale intervistati. Valori %

Pensando al territorio in cui la sua azienda opera, quale di queste frasi descrive meglio la 

situazione in termini di cooperazione tra imprese? Lei direbbe che le aziende del territorio…
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L’IDENTITÀ
FERRARESE

14 ‒
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FERRARA: CITTÀ DI STORIA, LEGATA ALLA TRADIZIONE DELLA 
PROVINCIA ITALIANA

Base: Totale intervistati. Valori %

Dovendo scegliere, lei direbbe che la città di Ferrara è più...

Una città piena di storia, in cui immergersi 

nel passato

Una città che guarda al futuro, pronta ad 

innovarsi

Una città dal volto umano, a misura d’uomo
Una città dinamica, vibrante, sempre in 

movimento

Una città dove vivere, amare, essere felici
Una città dove studiare, crescere 

professionalmente, cogliere opportunità

Una città che incarna al meglio lo spirito della 

provincia italiana

Una grande città, una delle principali aree 

metropolitane del Paese

Una città dove i giovani vivono bene Una città dove gli anziani vivono bene

Una città con le radici ben piantate nella 

cultura e nella tradizione italiana

Una città europea, connessa con il resto del 

mondo

Una città di passaggio dove tutti, almeno per 

un periodo della loro vita, dovrebbero 

trasferirsi

Una città dove è bello nascere, crescere, 

restare tutta la vita

Una città sognatrice, che progetta, immagina Una città concreta, che realizza, produce

84

87

65

85

26

89

40

50

16

13

35

15

74

11

60

50
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Base: Totale intervistati. Valori %

Quali tra le due definizioni di Ferrara che le leggerò le sembra più adeguata? 

BEN MANUTENUTA, INDOSSA IL VESTITO MIGLIORE PER 

PRESENTARSI
In degrado

MOLTO ATTENTA ALL'AMBIENTE Poco attenta all'ambiente

Molto attenta agli anziani e alle fasce più deboli Poco attenta agli anziani e alle fasce più deboli

Con una identità chiara e definita Con poca identità, uguale ad altri territori

Fa progetti e li porta a termine/a compimento Fa progetti ma fatica a portarli a termine/a compimento

La politica costruisce il futuro in continuità con 

quanto di buono fatto dalle amministrazioni precedenti

Un territorio in cui politica rinnega anche quanto fatto di 

buono dalle amministrazioni precedenti

Innovatrice, moderna Rivolta al passato

Un territorio storicamente ben amministrato Un territorio storicamente mal amministrato

Sa cambiare Rimane sempre uguale a sé stessa

Capace di attrarre investimenti Incapace di attrarre investimenti

In grado di attirare/trattenere i giovani Un territorio da dove i giovani fuggono

Un territorio dove è facile fare impresa UN TERRITORIO DOVE È DIFFICILE FARE IMPRESA

85

79

71

67

56

51

47

46

44

38

30

21

15

21

29

33

44

49

53

54

56

62

70

79

DESCRIZIONE DI FERRARA

COMPLESSIVAMENTE POSITIVA ANCHE LA VISIONE DEGLI 
IMPRENDITORI CHE TUTTAVIA VORREBBERO UN MAGGIORE 
DINAMISMO E UN MAGGIOR SUPPORTO ALLE IMPRESE
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32

23

20

18

10

6

6

3

15

La disponibilità a lavorare sodo

La legalità, il rispetto delle regole, il senso civico

La solidarietà tra le persone, la generosità

Il sapersi godere la vita

La capacità di collaborare con gli altri per risolvere i problemi

La tendenza a non lamentarsi e ad affrontare i problemi in maniera
costruttiva

L’apertura mentale verso l’altro, il diverso, il nuovo

Altro

Nessuno di questi

17 ‒

I CITTADINI FERRARESI: GRAN LAVORATORI, CON UN FORTE 
SENSO CIVICO E SOLIDALI

Base: Totale intervistati. Valori %. Possibilità di risposta multipla (somma risposte > 100).

Secondo lei, quali sono i tratti caratteristici dei cittadini ferraresi?
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IL/LA FERRARESE-TIPO: PENSIONATO, CONTADINO E 
DIPENDENTE PUBBLICO

Base: Totale intervistati. Valori % in assenza di non risposte (5,0%).

Secondo lei il/la ferrarese tipo è...

10

Un operaio 

specializzato, punto di 

riferimento della 

propria azienda

33
Un anziano 

pensionato

4
Una imprenditrice 

in carriera

4
Un giovane che traghetta 

l’azienda e la tradizione 

famigliare verso il futuro

17
Un contadino 

che conosce e 

ama la sua terra

13
Un dipendente 

pubblico

1
Un professionista 

freelance

5
Una brillante 

studentessa

3
Una massaia 

ai fornelli

1
Un giovane 

startupper

4
Una giovane madre 

con contratto 

precario

1
Un volontario 

di una onlus
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50

26

19

14

11

8

4

2

2

3

La chiusura mentale, il provincialismo

La tendenza a lamentarsi, ad essere poco costruittivi

L’incapacità di cambiare, innovare, guardare oltre

L’egoismo, il pensare solo a sé stessi

L’indifferenza nei confronti degli altri, il cinismo

Lo stress, l’andare sempre di fretta

La mancanza di senso civico, la tendenza a non rispetare le
regole

 La mancanza di professionalità sul lavoro

Altro

Nessuno di questi

19 ‒

PROVINCIALISMO E CHIUSURA MENTALE I PRINCIPALI DIFETTI DEI 
FERRARESI, SEGUITO DALLA TENDENZA A LAMENTARSI

Base: Totale intervistati. Valori %. Possibilità di risposta multipla (somma risposte > 100).

E quali sono i lati negativi nel modo di essere dei ferraresi?



© Ipsos –Confindustria Emilia – Area Centro - Ferrara 

PER LA CITTADINANZA FORTE DISTINTIVITÀ RISPETTO A BOLOGNA, 
PIÙ SFUMATA INVECE ALI OCCHI DEGLI IMPRENDITORI

20 ‒

Base: Totale intervistati. Valori %

La città di Ferrara all’interno della sua provincia rappresenta…

Lei direbbe che la città di Ferrara …

RUOLO IDENTITARIO DI FERRARA

Mantiene oggi più che mai la sua chiara 

identità e distintività

Sta rientrando sempre più nella sfera di 

influenza di Bologna

Non saprei

83

13
4

5925

11
5

Sta rientrando sempre più nella 

sfera di influenza del Veneto
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Ferrara

3

27

70

Ferrara

21 ‒

RUOLO SECONDARIO PER FERRARA NELL’ECONOMIA DELLA 
REGIONE, COSÌ COME IN PASSATO

Base: Totale intervistati. Valori %

Secondo lei che ruolo gioca oggi Ferrara rispetto all’economia dell’Emilia Romagna? 

E secondo lei il ruolo di Ferrara negli ultimi 4/5 anni nell’economia dell’Emilia Romagna è…..? 

Ruolo di assoluto primo piano

Ha un ruolo importante 

ma come altre città

Non ha un ruolo 

così importante

RUOLO ATTUALE DI FERRARA 

NELL’ECONOMIA DELL’EMILIA ROMAGNA

IL RUOLO DI FERRARA NEGLI 

ULTIMI 4/5 ANNI E’ …

29

13

30

28
Migliorato, 

cresciuto

Rimasto stabile, importante 

come era in passato

Peggiorato, 

diminuito

Rimasto stabile, 

poco rilevante come 

era in passato
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Ferrara Ferrara

22 ‒

SVILUPPO SIMILE TRA FERRARA E MODENA, MENTRE RISULTA 
ARRETRATA RISPETTO A BOLOGNA

Base: Totale intervistati. Valori %

Vorremmo ora che lei pensasse nel complesso a Ferrara e la confrontasse con alcune città vicine. 

Rispetto a … Lei direbbe che Ferrara negli ultimi 4/5 anni ….

12

34

39

15

Si è sviluppata di 

più e meglio

Si è sviluppata allo 

stesso modo

Si è sviluppata 

meno

SVILUPPO DI FERRARA 

RISPETTO A MODENA

SVILUPPO DI FERRARA 

RISPETTO A BOLOGNA

11

17

52

20

Si è sviluppata di 

più e meglio

Si è sviluppata allo 

stesso modo

Si è sviluppata 

meno

Non si è sviluppata 

per nulla

Non si è sviluppata 

per nulla
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47

38

33

18

16

11

5

3

2

1

2

Una ricca offerta culturale: teatri, musei, eventi

Ottime opportunità formative (università)

Una buona qualità della vita: servizi, trasporti, verde
pubblico

Un buon compromesso tra una città moderna e 
dinamica e una città a misura d’uomo

Un ambiente sicuro, ordinato, dove le regole sono
rispettate

Un’amministrazione efficiente e responsabile

Opportunità di lavoro e carriera migliori che nel resto 
d’Italia

Un ambiente economico favorevole per lo sviluppo
delle imprese

Opportunità di interazione e di scambio con il resto 
d’Italia e d’Europa

Altro

Nessuna di questi

30

22

21

9

12

16

4

2

3

4

14

23 ‒

PER I CITTADINI OFFERTA CULTURALE E OPPORTUNITÀ 
FORMATIVE SONO I PUNTI FORTI DELLA CITTÀ

Base: Totale intervistati. Valori %. Possibilità di risposta multipla (somma risposte > 100).

Parliamo ora della città più che dei suoi abitanti. Secondo lei cosa offre principalmente Ferrara ai suoi abitanti?

E quali tra questi aspetti sono migliorati di più negli ultimi 10 anni secondo lei?

MIGLIORATI DI PIÙ NEGLI ULTIMI 10 ANNI
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80

79

71

59

58

55

55

55

44

35

35

25

24 ‒

LA FERRARA DEL FUTURO: UNA CITTÀ CARA E SEMPRE PIÙ 
INQUINATA, PUR SE SEMPRE VIVIBILE

Base: Totale intervistati. Valori %. Possibilità di risposta multipla (somma risposte > 100).

Quanto è d’accordo con ciascuna di queste previsioni? “Nei prossimi 10 anni Ferrara sarà una città sempre più…

TOTALE 

ACCORDO

29

19 

27 

8

9

8

6 

6

6 

7 

9 

4

51 

60

44

51 

49 

47

49

49 

38

28

26

21

2

1 

2 

4

13

2 

9 

12

4 

3 

10 

10 

15

17 

22 

28

22

33 

28 

25

37 

42 

35 

43 

3

3

5

9

6

10

7

9

14

20

20

22

Cara (affitti, costo della vita, etc.)

Vivibile

Inquinata

Solidale, aperta e integrata

Dipendente da dinamiche economiche globali

Moderna

Connessa con l’Europa e il mondo

Protagonista di un modello economico diverso, più sostenibile

Ricca

Insicura, vittima della criminalità

Gestita da incompetenti

Corrotta

Molto d'accordo Abbastanza d'accordo Non saprei Poco d'accordo Per nulla d'accordo
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PER LE IMPRESE, TURISMO E UNIVERSITÀ SONO I FIORI 
ALL’OCCHIELLO DELLA CITTÀ, SEGUITE DALL’ENOGASTRONOMIA

Base: Totale intervistati. Valori %

Tra i seguenti, quali sono i 3 elementi che secondo Lei caratterizzano in positivo la città di Ferrara? 

63

49

35

26

17

16

13

7

6

6

6

4

3

3

ELEMENTI POSITIVI DI FERRARA CITANO ALMENO UN ELEMENTO POSITIVO: 100% 

In media: 2,6 citazioni

IL TURISMO

L'università e le opportunità formative

L'eno-gastronomia/l'agro alimentare

Gli spazi verdi

L'offerta culturale (musei, mostre, teatri, eventi, concerti)

La struttura architettonica/la conformazione della città

La manifattura, l'industria

Il livello di sicurezza della città

L'offerta commerciale, centri commerciali e negozi

I trasporti / le infrastrutture all'interno della città e che collegano la città con i 

territori limitrofi

La Fiera

I trasporti / le infrastrutture che collegano la città al resto d'Italia

Le opportunità di lavoro e carriera

L'innovazione e la ricerca scientifica e tecnologica
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8

37

31

18

68

31

44

14
2

26 ‒

Possono avere qualche difficoltà, 

soprattutto se meno qualificate, 

ma chi vuole impegnarsi trova 

sicuramente un lavoro dignitoso

Base: Totale intervistati. Valori %

Popolazione: Nel mercato del lavoro a Ferrara, secondo lei in questo periodo: 

Aziende: Nel mercato del lavoro a Ferrara, secondo lei in questo periodo le persone in cerca di lavoro …

IL MERCATO DEL LAVORO A FERRARA

Hanno molte opportunità e 

possono trovare facilmente 

un buon impiego

Hanno molte difficoltà, 

solamente alcune 

figure trovano 

opportunità valide

Hanno molte difficoltà

perché si trovano solo lavori 

precari e mal retribuiti

Non saprei

Ci sono molte opportunità 

e le persone possono 

trovare facilmente un 

buon impiego

Alcune persone meno qualificate 

possono avere qualche difficoltà 

ma chi vuole impegnarsi trova 

sicuramente un lavoro onesto

Ci sono molte difficoltà 

e solamente alcune 

figure trovano 

opportunità valide

La situazione è pessima, si 

trovano solo lavori con 

condizioni inaccettabili

Non saprei

DIFFICOLTÀ A TROVARE LAVORO IN CITTÀ, SENZA DISTINZIONE TRA 
TITOLI QUALIFICANTI E NON
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44

25

20

10

9

9

7

6

5

6

La scarsità di opportunità lavorative valide

I bassi salari

La precarietà o instabilità del lavoro

Le troppe tasse sulle imprese

La difficoltà nel trovare collaboratori validi

La troppa burocrazia

La mancanza di meritocrazia

Il lavoro nero e tutte le situazioni di illegalità o irregol

L’eccessivo costo del lavoro per le imprese

Non saprei

27 ‒

LE SCARSE OPPORTUNITÀ LAVORATIVE SONO IL PROBLEMA 
PRINCIPALE DEL MERCATO DEL LAVORO, INSIEME AI BASSI SALARI

Base: Totale intervistati. Valori %. Possibilità di risposta multipla (somma risposte > 100).

E quali sono secondo lei i principali problemi nel mondo del lavoro oggi a Ferrara? 
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PER LA CITTADINANZA SONO AGRICOLTURA E TURISMO A 
TRAINARE L’ECONOMIA PROVINCIALE

Base: Totale intervistati. Valori %. Possibilità di risposta multipla (somma risposte > 100). 

Quali sono a suo avviso i due settori economici che più caratterizzano di Ferrara e la sua provincia?

51

48

15

14

13

12

4

4

Agricoltura

Turismo e cultura

Industria manifatturiera

Servizi

Istruzione e formazione

Commercio

Costruzioni

Non saprei
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LE AZIENDE SI RICONOSCONO UN RUOLO NELLO SVILUPPO 
DELLA CITTÀ E RITENGONO CHE SIA RICONOSCIUTO ANCHE 
DALLA POPOLAZIONE

Valori %

Secondo Lei quanto le aziende/attività imprenditoriali del territorio contribuiscono allo sviluppo della città di Ferrara?

Quanto, secondo Lei, la popolazione è consapevole di questo contributo delle imprese allo sviluppo della città di Ferrara? 

17

39

35

9

Molto

Abbastanza

Poco

CONTRIBUTO DELLE AZIENDE ALLO 

SVILUPPO DI FERRARA

LIVELLO DI CONSAPEVOLEZZA DELLA 

POPOLAZIONE RIGUARDO AL 

CONTRIBUTO DATO DALLE AZIENDE

13

46

32

9

Per nulla Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Base: Totale intervistati
Base: Intervistati che ritengono che le Aziende contribuiscano 

molto o abbastanza allo sviluppo di Ferrara

Molto + 

abbastanza 

56%

Molto + 

abbastanza

59%
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GLI IMPRENDITORI NON LAMENTANO PARTICOLARI DEFICIT DI 
COMPETENZE NEI GIOVANI FORMATI DAL SISTEMA SCOLASTICO

14

55

13

18

Molto positivamente, i giovani 

che escono dalla scuola sono 

già pronti per il mondo lavorativo

Abbastanza 

positivamente

Abbastanza 

negativamente

Molto negativamente, i giovani che 

escono dalla scuola non hanno le 

competenze necessarie

Base: Totale intervistati. Valori %

Parliamo ora nello specifico dell’Università, degli istituti superiori e delle scuole di formazione di Ferrara. Considerando 

le esigenze di un’azienda come la Sua ha, come valuta la formazione fornita ai giovani che studiano in città? 

ADEGUATEZZA DELLA FORMAZIONE IN 

BASE ALLE ESIGENZE DELLE AZIENDE +commercio

+manifattura/costruzioni
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L’AGENDA CITTADINA

31 ‒
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92

91

87

85

80

79

77

32 ‒
Base: Totale intervistati. Valori %. 

Che giudizio darebbe a ciascuno dei seguenti ambiti per la città di Ferrara? Utilizzi una scala da 1 (pessimo) a 10 (ottimo)

TOTALE 

GIUDIZI 

POSITIVI

59

57 

43 

42

30

28

22 

33 

34

44

43 

50 

51

55

1 

1 

1 

6 

1 

2 

5

6 

10 

10

11

16 

17 

2

2 

2 

4

3

4 

3 

L’offerta culturale

Il turismo

Il decoro urbano e il verde pubblico

L’ambiente e lo smaltimento dei rifiuti

Servizi pubblici (asili, scuole, servizi sociali, etc.)

La sicurezza e la prevenzione della criminalità

L’offerta commerciale nel suo complesso

Ottimo (8-10) Discreto (6-7) Non sa Insufficiente (4-5) Pessimo (1-3)

OFFERTA CULTURALE E TURISMO RISULTANO GLI ASPETTI PIÙ 
SODDISFACENTI PER I FERRARESI…
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74

74

74

71

68

59

59

55

33 ‒
Base: Totale intervistati. Valori %. 

Che giudizio darebbe a ciascuno dei seguenti ambiti per la città di Ferrara? Utilizzi una scala da 1 (pessimo) a 10 (ottimo)

TOTALE 

GIUDIZI 

POSITIVI

23

26 

22 

23

23

12

13 

10

51 

48

52

48 

45 

47

46

45 

1 

6 

3 

1 

1 

2 

5

19

15 

18 

20

22

31 

28 

30

6

4 

5 

8

10

9 

11 

10

Il traffico, la viabilità

Il trasporto pubblico locale

Lo stato delle periferie

La manutenzione delle strade

La sanità

Il lavoro e la situazione economica locale

Le opportunità per i giovani

Disponibilità abitativa e costo per l’acquisto / affitto di 
immobili

Ottimo (8-10) Discreto (6-7) Non sa Insufficiente (4-5) Pessimo (1-3)

…ULTIMI POSTI INVECE PER LA DISPONIBILITÀ ABITATIVA E LE 
OPPORTUNITÀ PER I GIOVANI
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33
25

14
14

13
9
9

8
7

5
5
5
5
5

4
4
4

2
2
2
2
2
2

3
4

Lavoro e occupazione

Sanità

Traffico, viabilità e trasporto pubblico locale

Sicurezza e criminalità

Servizi e opportunità per i giovani

Turismo

Costo degli immobili e edilizia popolare

Ambiente, verde pubblico, inquinamento e qualità dell’aria

Economia e commercio locale

Asili, scuola e università

Offerta culturale, eventi

Politiche sociali, welfare e servizi sociali

Infrastrutture e grandi opere

Riduzione delle tasse

Immigrazione

Decoro urbano

Vivibilità dei quartieri

Raccolta e gestione dei rifiuti

Innovazione e digitalizzazione

Situazione finanziaria del Comune

Servizi pubblici, burocrazia e amministrazione locale

Degrado sociale e culturale

Condizioni delle periferie

Nessuna di queste

Non so

34 ‒
Base: Totale intervistati. Valori %. Possibilità di risposta multipla (somma risposte > 100). 

Quali sono secondo lei le priorità per il Comune di FERRARA?

LAVORO E OCCUPAZIONE SONO LA PRIORITÀ PER I CITTADINI…
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LE OPPORTUNITÀ DI LAVORO E CARRIERA

La manifattura, l'industria

I trasporti / le infrastrutture che collegano la città al resto d'Italia

I trasporti / le infrastrutture all'interno della città 
e che collegano la città con i territori limitrofi

Il livello di sicurezza della città

L'innovazione e la ricerca scientifica e tecnologica

Gli spazi verdi

L'offerta commerciale, centri commerciali e negozi

L'Università e le opportunità formative

La Fiera

L'offerta culturale (musei, mostre, teatri, eventi, concerti)

Il turismo

L'eno-gastronomia/l'agro alimentare

La struttura architettonica/la conformazione della città

35 ‒

… COSÌ COME PER LE IMPRESE, CHE LAMENTANO UNA MANCANZA
DI SUPPORTO PER LA MANIFATTURA E UN DEFICIT 
INFRASTRUTTURALE

Base: Totale intervistati. Valori %

Quali sono invece gli aspetti su cui Ferrara deve ancora migliorare?

ELEMENTI DI FERRARA DA MIGLIORARE

38

24

23

21

18

14

11

7

7

6

5

4

3

2

CITANO ALMENO UN ELEMENTO NEGATIVO: 97% 

In media: 1,9 citazioni
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GIUDIZI POSITIVI SULL’AMPLIAMENTO DELL’A13, ANCHE SE LA 
NOTORIETÀ DELL’INIZIATIVA NON È UNANIME

36 ‒

Base: Totale intervistati. Valori %

Lei era a conoscenza dell’iniziativa riguardante l’ampliamento dell’autostrada A13 Bologna-Padova, nella tratta Bologna Arcoveggio–Ferrara Sud?

Popolazione: Qual è il suo giudizio in merito a questa iniziativa?

Aziende: Quanto è rilevante per l’attività delle aziende del suo territorio l’ampliamento dell’autostrada A13 Bologna-Padova? 

5 56 40

60

CONOSCENZA

37 33 12 10 8

Molto Abbastanza Poco Per nulla Non conosco a sufficienza

70

IMPORTANZA

Ampliamento dell’autostrada A13 Bologna-Padova, nella tratta Bologna Arcoveggio–Ferrara Sud

16 34 50 

Sì, la conosco nei dettagli Sì, ne ho sentito parlare No, non ne sapevo nulla

50

42 35 8 3 12 

Del tutto favorevole Abbastanza favorevole Poco favorevole

Per niente favorevole Non sa

77
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73

13

12
11

37 ‒
Base: Totale intervistati. Valori %

Lei ritiene che Ferrara... 

Ha molto da offrire e attrae 

molto turismo
Non ha molto da offrire, ma 

attrae comunque i turisti

Ha molto da offrire, 

ma non attrae i turisti

Non saprei

Non ha molto da offrire 

e per questo non attrae 

molto turismo

IL TURISMO A FERRARA ATTRAE MOLTO, GRAZIE SOPRATTUTTO 
ALLA SUA RICCA OFFERTA
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44

36

14

6

38 ‒
Base: Totale intervistati. Valori %

Dal punto di vista economico-sociale, lei crede che nei prossimi dieci anni  Ferrara…

Migliorerà e crescerà

Resterà uguale, non subirà 

grandi cambiamenti

Vivrà un periodo di declino

Non saprei

SUL FUTURO DI FERRARA, POSITIVITÀ TRA I CITTADINI: SOLO 1 
SU 10 RITIENE CHE LA CITTÀ VIVRÀ UN PERIODO DI DECLINO
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51
44

5

39 ‒
Base: Totale intervistati. Valori %

Secondo lei per la città di Ferrara oggi servirebbe: 

Continuare nella 

direzione intrapresa

Cambiare rotta

Non saprei

TRA I CITTADINI  RELATIVO EQUILIBRIO NELLE PREFERENZE TRA 
CONTINUITÀ E CAMBIAMENTO
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PER LE AZIENDE IL SUPPORTO FUTURO AL LORO SVILUPPO 
ARRIVERÀ DA ATTORI DEL TERRITORIO

49

39

10

10

8

8

4

3

3

Il comune di Ferrara

La Regione Emilia-Romagna

Le associazioni di categoria

Liste Civiche e leader politici locali

Le banche locali

Unione Europea

Il governo nazionale

Le grandi banche nazionali

Partiti e leader politici nazionali

IL SUPPORTO ALLO SVILUPPO FUTURO DI 

FERRARA E DELLE AZIENDE

Base: Totale intervistati. Valori %

Pensando al futuro quali attori, secondo Lei, saranno più importanti per aiutare Ferrara e le aziende del 

territorio ad affrontare al meglio le sfide dei prossimi anni?
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IN SINTESI…
• Una città nella direzione giusta (60% Vs. 29%) che vuole continuare così (51% Vs. 

44%)

• Qualità della vita eccellente e in miglioramento

• La sfera privata soddisfa ancor più di quella economico-sociale

• Offerta formativa e culturale e QDV gli asset della città

• Prospettive di crescita e miglioramento

• Attrattività turistica indubbia ma…

• …tema della «fuga» dei giovani: l’immagine di un «anziano pensionato»

• Una città che si percepisce secondaria, statica dal punto di vista economico 
(agricoltura e turismo e poco più)

• Una città non semplice per le imprese, poco abituata a collaborare e a fare sistema 
(tendono a «over-competere»)

• Le imprese faticano a trovare il personale

• Un mercato del lavoro difficile, statico, poco attrattivo per i giovani

• Una città «provinciale»? Apertura, collegamenti

• Tema del caro-immobili (non solo per gli studenti)

• Lavoro vera priorità (anche infrastrutture, collegamenti, sicurezza)
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GRAZIE!
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